

КАЛЕЙДОСКОП

ПОСВЯЩЕНИЕ В СТУДЕНТЫ КАК ПРОВЕРКА НА ПРОЧНОСТЬ

Первокурсникам наверняка будет интересно узнать, какие испытания на прочность при посвящении в студенты устраивали и устраивают для новичков учащиеся старших курсов европейских и американских университетов в начале учебного года.

Самые богатые и древние традиции посвящения в студенты – в европейских университетах. Неудивительно – ведь первый вуз в Европе был открыт аж в 1088 году – в Болонье. За десятки веков студенческое братство сумело накопить богатый опыт проведения различных церемоний и обрядов для тех, кто впервые перешагнул порог университета.

ИТАЛИЯ

Один из самых интересных обрядов посвящения в студенты до сих пор практикуется в Италии; называется он гольярдия. Современные гольярдии устроены по тому же принципу, что и 700 лет назад. Существование гольярдии абсолютно необходимо для традиционных студенческих праздников: Дня первокурсника и Праздника выпускника. День первокурсника в Италии отмечается в первую неделю ноября, когда начинается учебный год. «Новички» проходят обряд посвящения в студенты (processo della matricola), в ходе которого над ними всячески издеваются студенты старших курсов. Утром первокурсники идут в свою бывшую школу и «освобождают» учеников последнего класса, забирая их на веселье в город. Вечером великий магистр студенческого братства организовывает вечеринку для первокурсников, где многих ожидает посвящение. По традиции, первокурсник до посвящения – «гадкое и нечистое животное», которое, прежде чем ввести в приличное студенческое общество, нужно хорошо очистить. С этой целью «братья» щедро потчуют новичка вином и соевым раствором. После неминуемого «очищения» он принимает поздравления (если может) со вступлением в ряды студентов.

ИСПАНИЯ

Если вы захотите больше узнать о том, как посвящают в студенты в Испании, вам следует отправиться в университет Саламанки – старейший вуз страны. В нем существуют как официальная, так и неофициальная процедура посвящения в студенты. Неофициальная церемония посвящения, разумеется, гораздо интереснее официальной. Суть ее под названием «новатада» (от слова novato – новичок) состоит в том, что всю первую неделю учебного года «первокурсников» интенсивно учат жизни. Самая невинная шалость – нарядить вчерашних школьников и школьниц как можно нелепее (обмотать пищевой пленкой, а нижнее белье надеть поверх джинсов) и выгнать в какое-нибудь общественное место, где полно народу. Жаловаться, убежать, прятаться, сопротивляться запрещается. Все

происходит на полном серьезе. Испытуемые должны знать гимн своего общежития, отзывать на присвоенную кличку и уметь, как было описано выше, представляться «по форме» любому прохожему. Сами они, кстати, совсем не против: на этом карнавале им легче познакомиться друг с другом.

ПОРТУГАЛИЯ

В соседней Португалии посвящение в студенты проходит примерно по той же схеме. По словам Педро Феррейры, выпускника Технического университета Лиссабона, обряд посвящения в этом вузе основан на различных «шалостях». «Например, мне и другим первокурсникам однажды разрисовали лица, нас связали между собой канатом и заставили в таком виде разгуливать по улицам. А старшекурсники шли рядом и контролировали нас, – рассказывает он. – Или нас могли заставить признаваться в любви первой попавшейся девушке на улице под дружное улюлюканье старшекурсников. Избежать подобного рода развлечений первокурснику очень сложно: старшие «братья» подкарауливали нас после лекций, иногда даже прогуливая свои лекции, просто ради того чтобы поймать нас. После того как я окончил университет, в одном из репортажей по телевидению услышал о том, что одного из первокурсников заставили надеть маску и с пластмассовым пистолетом в руках пойти ограбить банк. Это сумасшествие! Даже помню, что случай этого «огрбления» расследовала полиция. Но это еще ничего – мне известно, что некоторые из таких «шалостей» для первокурсников заканчивались смертью. В общем, у каждого из университетов Португалии свои традиции посвящения в первокурсники, просто мой университет славился особенно жестокими розыгрышами».

УКРАИНА

Есть свои традиции посвящения в студенты и в украинских учебных заведениях. Например, в Каменец-Подольском государственном университете на физико-математическом факультете в День первокурсника царит настоящая «дедовщина!» Новички проходят через живой

коридор, созданный студентами постарше, и получают удары учебниками «Математического анализа». Девочек бьют несильно, а мальчикам еще и пинки достаются. Но и это не все! После такой «проходки» студентов угощают вареньем из соли, перца и горчицы. В конце церемонии на шею им вешают сухарик на веревочке. А вот в Университете имени Тараса Шевченко в Киеве другие традиции посвящения. 1 сентября студентов-первокурсников (будущих журналистов, кстати говоря) в позапрошлом веке окропляли святой водой – чтобы правду писали и злая сила к ним не приставала. Сейчас этой традиции уже нет, но существует другая: студентом первокурсник становится только после того, как побыл «улиткой». Как же это происходит? Около пятидесяти человек проползают под ногами друг у друга, создавая живую цепь. После этого читают клятву, написанную своими предшественниками. Девушек организаторы заранее предупреждают не приходить в юбках.

АМЕРИКА И АНГЛИЯ

Оригинальный обряд посвящения в студенты до недавнего времени использовался и в Нью-Йоркском университете. Так, в находящемся в Бронксе корпусе первокурсников ловили и окунали в поилку для лошадей. Того, кого первого обмакнули туда с головой, единодушно признавали «фонтаном знаний». Эта своеобразная инициация существовала до 70-х годов XX века. В самых престижных учебных заведениях Великобритании – Оксфорде и Кембридже – для первокурсников устраиваются специальные вечеринки. Подобные праздники обычно организуют студенческие советы. Администрация вуза в этом неформальном общении старшекурсников и новичков участия, как правило, не принимает (наверное, чтобы не портить атмосферу дружеского братания). А утром студенты отправляются учиться – прогуливать в английских колледжах и университетах не принято.

КАНАДА

«Когда я начинал обучение в рамках программы MBA в школе менеджмента Rotman университета Торонто, я знал, что впереди меня ожидает год «академического ада»: куча заданий, напряженные экзамены, конкуренция с другими студентами и поиск работы – и все это одновременно! – вспоминает канадец Сэм Синх. – Однако у школы Rotman была одна отличная традиция – перед началом учебного года для всех первокурсников устраивали уикенд-посвящение. И вот в один из уикендов в начале сентября 250 первокурсников и 60 второкурсников отправились в лагерь в



Северном Онтарио. Чем мы там только не занимались: и участвовали в различных ролевых играх, которые были призваны проверить наши математические и маркетинговые навыки, играли в футбол и теннис и устраивали соревнования по плаванию (судили эти соревнования второ-

курсники). С нами в лагере были и несколько преподавателей, но они не портили праздник. Завершился уикенд у огромного костра. Все студенты остались довольными».

Алексей КОЛОМЕНЦЕВ,
корреспондент «ПВ»

ВЫСТАВКА «ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ГЕРЦЕНОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ»

22 СЕНТЯБРЯ (С 13:00 ДО 17:30) И 23 СЕНТЯБРЯ (С 10:00 ДО 14:00)
СТУДЕНЧЕСКИЙ ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ
АДРЕС: НАБ. РЕКИ МОЙКИ, Д. 48, КОРПУС 4

Приглашаем всех, кто стремится получить дополнительные навыки, повысить свой профессиональный уровень и расширить круг интересов! Вашему вниманию будут представлены более 300 образовательных программ по самым разнообразным направлениям:

Естественные науки.
Журналистика, реклама и PR.
Иностранные языки.
Культура и искусство.
Философия.
Менеджмент и предпринимательство.
Спорт и здоровье.
Образование и педагогика.
Социальная работа.
Туризм.
Управление образованием.
Информационные технологии.
Филология.
Юриспруденция.
Психология.

Профессиональная переподготовка.
Повышение квалификации.
Курсы.
Стажировка.

Наши специалисты ответят на все интересующие вас вопросы!
Тел.: 312-36-40, dpo@herzen.spb.ru;
www.herzen.spb.ru/do, www.vkontakte.ru/herzen_d